

## 150 ЛЕТ ОДНОМУ ИЗ ИСТОРИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ В ЕМЕЛЬЯНОВО

По Николаевке цветёт черёмуха,  
По Алексеевке цветёт сирень...

*Н. Ерёмин*

22 июня 1873 года через село Заледеевское, ныне посёлок Емельяново, проехал великий князь Алексей Александрович Романов. В Красноярске Алексей Александрович останавливался в доме купца Сажина (ныне улица Красной Армии, 18).

Он возвращался из кругосветного путешествия, во время которого побывал в Северной Америке, Японии и Китае. Алексей Александрович являлся четвёртым сыном



**Великий князь  
Алексей Александрович**

императора Александра II и императрицы Марии Александровны. Родился 2 (14 по новому стилю) января 1850 года. Вдоль Семивёрстки, так называли в начале девятнадцатого века Емельяново, он проезжал в возрасте двадцати трёх лет.

В 1870 году совершил путешествие по водной системе из Петербурга в Архангельск, откуда вернулся морем в Кронштадт в должности вахтенного начальника на корвете «Варяг».

В 1871 году стал шефом прусского 2-го Силезского гусарского № 6 полка и был назначен старшим офицером на фрегат «Светлана», на котором совершил плавание в Северную Америку, обогнул мыс Доброй Надежды и посетил Китай и Японию.

24 ноября 1871 года великий князь Алексей Александрович был принят президентом США Улиссом Грантом в Белом доме. Он побывал более чем в 20 городах США и Канады. Каждый штат и каждый город стремились превзойти друг друга в почестях, оказываемых сыну России.

5 декабря 1872 года прибыл во Владивосток, откуда вернулся сухим путём через Сибирь. Посетил многие сибирские города.

Великий князь руководил морским ведомством и флотом, полагаясь на управляющих морским министерством. За это время были преобразованы корпуса инженер-механиков и корабельных инженеров, увеличено число экипажей, построено много броненосцев и крейсеров, устроены порты Севастопольский, Александра III, Порт-Артур, расширены доки в Кронштадте, Владивостоке и Севастополе.

Великий князь отличился во время Русско-турецкой войны 1877—1878 годов, руководя переправой через Дунай. С июля 1881 по июнь 1905 года Алексей Александрович был главным начальником Флота и Морского ведомства. В 1883 году получил высший военно-морской чин генерал-адмирала.

В конце Русско-японской войны, после цусимского разгрома русского флота, добровольно подал в отставку и 2 июня 1905 года был уволен со всех морских постов. В русском общественном мнении Алексей Александрович считался одним из ответственных за поражение России в Русско-японской войне. Великий князь вёл дневник на протяжении сорока пяти лет, с 1862 по 1907 год.

Умер в Париже 1 ноября 1908 года, в возрасте пятидесяти восьми лет. На отпевании, которое состоялось в Санкт-Петербурге, присутствовали император Николай II,

его супруга Александра Фёдоровна и вдовствующая императрица Мария Фёдоровна. Был первым погребённым в новопостроенной усыпальнице членов императорской фамилии при Петропавловском соборе.

Его сын Алексей после революции остался в России. При советской власти он стал видным учёным-биологом, но погиб в годы сталинских репрессий в 1932 году в Тбилиси.

В Томске в честь посещения великим князем была названа улица Алексее-Александровская. Были построены Алексеевские реальные училища в Екатеринбурге, Томске, Перми, Майкопе и ещё в трёх городах Российской империи. В 1872 году в честь великого князя была названа бухта Порт-Алексей на северо-восточном побережье Новой Гвинеи русским этнографом и путешественником Н. Н. Миклухо-Маклаем.

В Красноярске рядом с Николаевкой, которая получила своё название в честь посещения Красноярска великим князем Николаем Александровичем, будущим Николаем II, расположена Алексеевка, которая поименована в честь великого князя Алексея Николаевича, поскольку закладка первого в этом посёлке дома была произведена в день рождения цесаревича Алексея.

Вот и емельяновцы могли бы увековечить память об этом историческом событии, 150-летний юбилей которого отмечается в этом году, присвоением одной из улиц в Емельяново имени Алексее-Александровской.

